

(ശബരിമലയിൽ ഏർപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്ന നിരോധനാജ്ഞ പിൻവലിക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ പ്ലക്കാർഡുകളും ബാനറും ഉയർത്തിപ്പിടിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറുടെ ഡയസിന് മുന്നിൽ വന്ന് മുദ്രാവാക്യം വിളിക്കുകയും ചോദ്യോത്തരവേള തടസ്സപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു.)

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ, ഓർഡർ..... ചോദ്യം നമ്പർ *271

ജൈവ പച്ചക്കറി ബ്രാൻഡുകളിലെ കീടനാശിനി

- 1 (*271) ശ്രീ. എൻ. എ. നെല്ലിക്കുന്ന്:
- ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി:
- ശ്രീ. പി. കെ. അബ്ദുറബ്ബ്:
- ശ്രീ. വി. കെ. ഇബ്രാഹിം കുഞ്ഞു്:

(ചോദ്യകർത്താക്കൾ ചോദ്യം ഉന്നയിക്കാത്തതിനാൽ അടുത്ത ചോദ്യത്തിലേക്ക് കടന്നു.)

കുടുംബശ്രീ സംരംഭങ്ങൾ

- 2 (*272) ശ്രീ. എ. എം. ആരിഫ്:
- ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി:
- ശ്രീ. കാരാട്ട് റസാഖ്:
- ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) മുൻസർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ബദൽ സംഘടനകളെ

വളർത്തുന്നതിനായി കുടുംബശ്രീയെ തകർക്കാൻ നടത്തിയ നീക്കം അതിജീവിച്ചുകൊണ്ട് പതിനാറ് സംസ്ഥാനങ്ങളിലേക്കും രണ്ട് വിദേശരാജ്യങ്ങളിലേക്കുംകൂടി പ്രവർത്തനം വ്യാപിപ്പിക്കാൻ കുടുംബശ്രീയെ പ്രാപ്തമാക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ നടത്തിയ ഇടപെടലുകൾ വിശദമാക്കാമോ;

(ബി) കുടുംബശ്രീ മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നടപ്പാക്കുന്ന സൂക്ഷ്മ സംരംഭക പദ്ധതികളുടെയും സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് വില്ലേജ് സംരംഭക പദ്ധതികളുടെയും മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്നത് കുടുംബശ്രീയാണോ;

(സി) സൂക്ഷ്മ സംരംഭക മേഖലയിൽ കഴിഞ്ഞ രണ്ട് വർഷമായി കുടുംബശ്രീ നടത്തിയ ഇടപെടലുകൾ വിശദമാക്കാമോ;

(ഡി) പ്രളയത്തെത്തുടർന്ന് കുടുംബശ്രീ സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾക്കുണ്ടായ നഷ്ടം വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ഇത് പരിഹരിക്കാൻ എന്ത് മാർഗ്ഗമാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ): സർ,

(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം നടത്തിയ ശക്തമായ ഇടപെടലുകളുടെ ഭാഗമായി കുടുംബശ്രീ ഇന്ന് തിരിച്ചുവരവിന്റെ പാതയിലാണ്. 2017-ൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയടക്കം

പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് നടത്തിയ 'ദിശ' ക്യാമ്പയിൻ കുടുംബശ്രീ സ്കൂൾ, നീതം ജെന്റർ ക്യാമ്പയിൻ തുടങ്ങിയവ കുടുംബശ്രീ സംഘടനാ സംവിധാനത്തെ പുനഃരജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിൽ നിർണ്ണായക പങ്കാണ് വഹിച്ചത്. 2015-16-ൽ കുടുംബശ്രീക്കായി സർക്കാർ നൽകിയത് 75 കോടി രൂപയായിരുന്നെങ്കിൽ ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം 2016-17-ൽ അത് 130 കോടിയായും 2017-18-ൽ 161 കോടിയായും 2018-19-ൽ 188.62 കോടിയായും വർദ്ധിപ്പിച്ചു എന്നത് കുടുംബശ്രീയോട് ഈ സർക്കാരിനുള്ള പ്രതിബദ്ധതയാണ് കാണിക്കുന്നത്. ദേശീയ ഗ്രാമീണ ഉപജീവനമിഷൻ സാങ്കേതിക സഹായം നൽകുന്ന ഏജൻസി എന്ന നിലയിൽ 19 സംസ്ഥാനങ്ങളിലും കേന്ദ്രഭരണ പ്രദേശമായ ലക്ഷദ്വീപിലും പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന കുടുംബശ്രീയെ ഒരു നാഷണൽ റിസോഴ്സ് ഓർഗനൈസേഷൻ (NRO) ആയി അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയിലെ ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനും ഗ്രാമ വികസന സംരംഭക പ്രവർത്തനങ്ങളിലും കുടുംബശ്രീ പരിശീലനം നൽകുന്നുണ്ട്. ഉഗ്രാണ്ട,

അസർബൈജാൻ, എത്യോപ്യ, ഉസ്ബെക്കിസ്ഥാൻ എന്നീ രാജ്യങ്ങൾ കൂടുംബശ്രീ മാതൃക തങ്ങളുടെ നാട്ടിൽ പകർത്തുവാൻ തയ്യാറായിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ ഏകദേശം പത്തോളം വിദേശ രാജ്യങ്ങളുടെ പ്രതിനിധികൾ കൂടുംബശ്രീ മാതൃക പഠിക്കുന്നതിനായി കേരളം സന്ദർശിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടുംബശ്രീയുടെ അനാദൃശ്യമായ ഇത്തരം പ്രവർത്തന പദ്ധതികൾക്ക് ചുക്കാൻ പിടിക്കുന്നത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് മന്ത്രി അദ്ധ്യക്ഷനായ ഗവേർണിംഗ് ബോഡിയാണ്.

(ബി) അല്ല; അതാത് സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ കൂടുംബശ്രീ മിഷൻ സമാനമായ മിഷനുകളാണ്. കൂടാതെ കേന്ദ്ര ഗ്രാമവികസന വകുപ്പിന്റെ മേൽനോട്ടവും ഉണ്ട്.

(സി) സംസ്ഥാനതലത്തിൽ 4800-ലധികം സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും സംരംഭങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നതിനായി പലിശ സബ്സിഡിക്ക് പുറമെ ടെക്നോളജി ഫണ്ട്, ടെക്നോളജി അപ്ഗ്രഡേഷൻ ഫണ്ട്, റിവോൾവിംഗ് ഫണ്ട്, ക്രൈസിസ്

മാനേജ്മെന്റ് ഫണ്ട്, സ്റ്റാർട്ടപ്പ് ഫണ്ട് എന്നിവ നൽകിവരുകയും ചെയ്യുന്നു.

മേഖലാധിഷ്ഠിതമായി വൈദഗ്ദ്ധ്യ പരിശീലന ഏജൻസികളെ ജില്ലാതലത്തിൽ തിരഞ്ഞെടുത്ത് എംപാനൽ ചെയ്തുകൂടാതെ

ആരോഗ്യമേഖല, നിർമ്മാണ മേഖല, പ്ലാനേഷൻ മേഖലകളിലായി നടത്തിയ ഇടപെടലിന്റെ ഭാഗമായി കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്കും അവരുടെ കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കും കൂടുതൽ തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും അതിലൂടെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിക്കുന്നു.

(ഡി) ഉണ്ട്. കുടുംബശ്രീ സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾക്ക് ഗ്രാമ പ്രദേശങ്ങളിൽ 7,80,25,032/- രൂപയുടെ നഷ്ടവും നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ 4.14 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടവും കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ, 2018-ലെ സരസ്സ് മേളയിൽ പങ്കെടുത്ത സംരംഭകർക്ക് പ്രളയത്തെത്തുടർന്ന് ആകെ 6.78 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടവും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. സർക്കാരിന്റെ പ്രളയ ദുരിതാശ്വാസ നിധിയിൽ പ്രത്യേക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഇവർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

ശ്രീ. എ. എം. ആരിഫ്: സർ, കിലുക്കം സിനിമയിൽ ഹോട്ടൽ മുഴുവൻ അടിച്ചതുകൊണ്ട് ജീവനക്കാരെയെല്ലാം ആക്രമിച്ചിട്ടും ഞാനൊന്നും

ചെയ്തില്ലെന്ന് പറയുന്ന ശ്രീമതി രേവതിയെപ്പോലെ ഇന്നലെ തിരുവനന്തപുരത്ത് അക്രമം നടത്തി പോലീസിന്റെ ഷീൽഡും തൊപ്പിയുമെല്ലാം വലിച്ചുടച്ച് തകർത്ത് പോലീസുകാരെ കടന്നാക്രമിച്ചിട്ടും അവർ ആഗ്രഹിച്ചതുപോലെ തിരിച്ച് പോലീസ് ഒന്നും ചെയ്യാത്തതിൽ പ്രതിഷേധിച്ച് നടത്തുന്ന ഹർത്താലിൽ, ശ്രീ. എ. എൻ. രാധാകൃഷ്ണനും ശ്രീ. സി. കെ. പത്മനാഭനുമൊക്കെ വേണ്ടി അനുഭാവ സത്യാഗ്രഹം നടത്തുന്ന യു.ഡി.എഫ്-കാരുടെ അത്യാഗ്രഹ സമരമെല്ലാം സമൂഹമധ്യത്തിൽ ഇന്ന് ആകെ അപഹാസ്യമായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന സന്ദർഭത്തിലാണ് ഞാൻ ഈ ചോദ്യം ഉന്നയിക്കുന്നത്. കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് ഒരു ഫിനിഷിംഗ് ഇല്ല. കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പാക്കിംഗ്, സെയിൽസ് എന്നിവയ്ക്ക് ഒരു പ്രൊഫഷണൽ ട്രെയിൻഡ് ഒരു ഡിസൈൻ വിംഗോ ഇല്ല. ഇന്ന് കലർപ്പില്ലാത്ത, മായമില്ലാത്ത, വിഷമയമില്ലാത്ത, നൂറ് ശതമാനം ഗ്യാരന്റിയുള്ള കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങളാണ് വിറ്റഴിക്കുന്നത്. കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് പ്രൊഫഷണൽ ടച്ച് നൽകുന്നതിനും മാർക്കറ്റിംഗ് ടെക്നോളജി വേണ്ടവിധം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നതിനും കുടുംബശ്രീയെ സഹായിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ടെക്നോളജി ഫണ്ട്, ടെക്നോളജി അപ്ഗ്രേഡേഷൻ ഫണ്ട് തുടങ്ങിയവ ഫലപ്രദമായി വിനിയോഗിച്ചാൽ നമുക്ക് കോമ്പീറ്റ്

ചെയ്യാൻ സാധിക്കും. ഖാദി ആന്റ് വില്ലേജ് ഇൻഡസ്ട്രീസിന്റെയും അഗ്രികൾച്ചറിന്റെയും സിവിൽ സപ്ലൈസിന്റെ ഔട്ട്ലെറ്റുകൾ വഴിയും കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നതിനുള്ള ആലോചന ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുമായി നടത്തുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, കുടുംബശ്രീ സംരംഭകരുടെ 510

ഉൽപ്പന്നങ്ങളാണ് വിപണനത്തിനായി സജ്ജമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. പഞ്ചായത്തുകളിൽ കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിനായി മാസച്ചന്തകളും ബസാറുകളും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുടുംബശ്രീ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പാക്കിംഗും ബ്രാൻഡിംഗും ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾക്കും മൈക്രോ സംരംഭകരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ബ്രാൻഡ് ചെയ്യുന്നതിനും ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ പൊതുവിതരണ സമ്പ്രദായം വഴി ഇവ വിപണനം നടത്തുന്നതിനുള്ള സംവിധാനമാണ് സർക്കാർ ആലോചിച്ച് നടപ്പാക്കിവരുന്നത്.

ശ്രീ. എ. എം. ആരിഫ്: സർ, പ്രളയക്കെടുതിയിൽ ദുരിതമനുഭവിച്ച

കുടുംബങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച പലിശരഹിത വായ്പയായി നാളിതുവരെ എത്ര രൂപ നൽകി; എത്രപേർക്ക് അനുവദിച്ചു; ജില്ല തിരിച്ച് കണക്ക് ലഭ്യമാക്കാമോ; ഇനി എത്രപേർക്കുകൂടി നൽകാനുണ്ടെന്ന്

കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: 'റിസർജെന്റ് കേരള' പദ്ധതി പ്രകാരം 1,70,000-ത്തോളം ആളുകളാണ് വായ്പയ്ക്കായി അപേക്ഷ നൽകിയിട്ടുള്ളത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ബാങ്കുകളുമായി ചർച്ച പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 'റിസർജെന്റ് കേരള' പദ്ധതി പ്രകാരം ഇതുവരെ 900 കോടി രൂപയുടെ ആവശ്യമാണ് മുന്നോട്ടുവന്നിട്ടുള്ളത്. ഇതിനത്തിൽ 410 കോടി രൂപ വായ്പയായി നൽകി കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി: സർ, ഈ രാജ്യം ഏറ്റവും അപകടകരമായ സന്ദർഭത്തിൽക്കൂടി കടന്നുപോകുമ്പോൾ, എല്ലാം സ്വകാര്യ മേഖലയ്ക്ക് നൽകി വിലക്കയറ്റം അതിരൂക്ഷമാകുന്ന നയങ്ങളുമായി കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ, ഏത് പ്രായത്തിലുള്ള സ്ത്രീകൾക്കും ശബരിമലയിൽ പ്രവേശിക്കാമെന്നൊരു വിധി വന്നതിന്മേൽ ബി.ജെ.പി. നടത്തുന്ന സമരത്തോടൊപ്പം ഇവർ ചേർന്നുകൊണ്ട് പ്രളയക്കെടുതിയിൽപ്പെട്ട് ദുരിതമനുഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കേരളത്തെ പുനർനിർമ്മിക്കേണ്ട അതീവഗൗരവമായ ഈ സന്ദർഭത്തിൽ അതിൽ നിന്നും മുഖം തിരിച്ചു നിൽക്കുന്ന കോൺഗ്രസ്സുകാരുടെയും ബി.ജെ.പി.-ക്കാരുടെയും സമരത്തിനിടയിലാണ് ഞാൻ ഈ ചോദ്യം ഉന്നയിക്കുന്നത്. കുടുംബശ്രീ

എന്ന ബൃഹത്തായ പ്രസ്ഥാനത്തെ തകർക്കാനുള്ള നയങ്ങൾ കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് സ്വീകരിച്ചു. എന്നാൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നശേഷം വലിയ തോതിൽ പണവും സപ്പോർട്ടും നൽകി കുടുംബശ്രീയെ മെച്ചപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുപോകുന്ന നില വന്നിട്ടുണ്ടെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ സാധിക്കും. ജോലിക്ക് പോകുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥകളായ സ്ത്രീകൾക്ക് അവരുടെ കുട്ടികളെ ഏൽപ്പിക്കുന്നതിന് ഫലപ്രദമായ സംവിധാനം കേരളത്തിലില്ല. കുട്ടികളെ പരിപാലിക്കുന്നതിനുള്ള ഡേ കെയർ സെന്ററുകൾ, വയോധികരെ സംരക്ഷിക്കാനുള്ള കേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങിവയെല്ലാം കുടുംബശ്രീയുടെ സംവിധാനത്തിലൂടെ കൊണ്ടുവരാനും സമൂഹത്തിലെ പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ട ദരിദ്ര ജനവിഭാഗങ്ങൾക്കായി പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കാനും കുടുംബശ്രീയെ ഏൽപ്പിക്കുമോ; നിലവിൽ അങ്ങനെയുള്ള എന്തെല്ലാം സംവിധാനങ്ങളാണുള്ളത്; ഈ സംവിധാനങ്ങൾ കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന് സർക്കാർ ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: ഈ സഭാ സമ്മേളനം കേരളത്തിന്റെ

വികസനത്തിനുവേണ്ടി വളരെ ഗൗരവപൂർവ്വം ചർച്ച നടത്തേണ്ടതായിരുന്നു. അതുസംബന്ധിച്ച് നിരവധി വിഷയങ്ങൾ ഉന്നയിക്കാനുണ്ടായിരുന്നു. പക്ഷേ പ്രളയക്കെടുതിയിൽ നിന്നും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ രക്ഷിക്കാൻ

വേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ അതിനെ തകിടം മറിക്കുന്ന നിലപാട് തന്നെയാണ് അപ്പൊത്തുനിന്നും സ്വീകരിക്കുന്നത്. അത് വേദനാജനകമാണ്. കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ ഇതെല്ലാം കാണുന്നുണ്ട്. സാമൂഹ്യ സേവന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ സ്വാശ്രയ പദ്ധതിയും അഗതി രഹിത കേരളം പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. അതുപോലെതന്നെ ബഡ്ജറ്റ് സൂട്ടും ബഡ്ജറ്റ് റീഹാബിലിറ്റേഷൻ സെന്ററും നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. ബാലസഭകളുടെ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ഭാഗമായി ജോലിയുള്ള ആളുകളുടെ ചെറിയ കുട്ടികളെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി ഡേ കെയർ കേന്ദ്രങ്ങൾ കൂടി പരിഗണിക്കണമെന്ന ആലോചനയിലാണ് കുടുംബശ്രീ ഇപ്പോഴുള്ളത്.

ശ്രീ. കാരാട്ട് റസാഖ്: സർ, വയോജന പരിപാലനത്തിനുവേണ്ടി കുടുംബശ്രീ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ ഏതൊക്കെയാണ്; അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: വയോജന പരിപാലനത്തിനുവേണ്ടി വയോജന കേന്ദ്രങ്ങളുണ്ട്. വയോജനങ്ങളെ പരിപാലിക്കുന്നതിനും ആശുപത്രികളിൽ കൂട്ടിരിപ്പിനും കുടുംബങ്ങളിൽ സഹായത്തിനാവശ്യമുള്ള ആളുകളെ ഉൾപ്പെടെ നൽകുന്നതിന് ബ്ലോക്കടിസ്ഥാനത്തിൽ പരിശീലനം നടത്തി ആളുകളെ തയ്യാറാക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങൾ കുടുംബശ്രീ

നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. (...ബഹളം.....)

ശ്രീ. പുരുഷൻ കടലുണ്ടി: സർ, കുടുംബശ്രീയെ മികച്ച സ്വയംഭരണ സംഘങ്ങളാക്കി രൂപീകരിക്കുന്നതിന് വേണ്ട പഠനങ്ങൾ നൽകി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്ന സർക്കാരിനെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഉഗ്രാണ്ട, അസർബൈജാൻ, എത്യോപ്യ, ഉസ്ബെക്കിസ്ഥാൻ തുടങ്ങി ഏകദേശം പത്തോളം വിദേശ രാജ്യങ്ങളുടെ പ്രതിനിധികൾ കുടുംബശ്രീ മാതൃക പഠിക്കുന്നതിനായി കേരളം സന്ദർശിച്ചതിനെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. ഈ രംഗത്തേക്ക് കൂടുതൽ യുവാക്കളെ അണിനിരത്താനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണ്; നിലവിൽ കുടുംബശ്രീയുടെ കീഴിൽ ഏതൊക്കെ മേഖലകളിൽ എത്ര സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്; സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങളുടെ അവസ്ഥ അവലോകനം നടത്താൻ തയ്യാറായിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: മൈക്രോ സംരംഭകർക്കാവശ്യമായ ഫൈനാൻസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നാളിതുവരെ ലിങ്കേജ് ലോൺ എന്ന നിലയ്ക്ക് 9967 കോടി രൂപയും ആന്തരിക വായ്പയായി 17380 കോടി രൂപയും കൂടിചേർത്ത് ലിങ്കേജ് ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ആകെ അയൽക്കൂട്ടങ്ങൾ 1,94,734 ആണ്. ഈ രീതിയിൽ മൈക്രോ സംരംഭകർക്ക് വായ്പ നൽകുകയും അവരുടെ

ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കേരളത്തിൽ നല്ലതുപോലെ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുകയും അത് മാർക്കറ്റ് ചെയ്യാനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

(...ബഹളം....)

ശ്രീ. കെ. വി. അബ്ദുൾ ഖാദർ: സർ, കുടുംബശ്രീ സംരംഭങ്ങളുടെ ഭാഗമായ കഫേശ്രീ വിജയകരമാണെന്ന് തെളിയിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഹോട്ടൽ രംഗത്ത് കുടുംബശ്രീയുടെ കടന്നുവരവ് നല്ല സാധ്യതയാണ് ഉളവാക്കിയിട്ടുള്ളത്. കഫേശ്രീ എന്ന സംവിധാനം സംസ്ഥാനത്ത് എത്ര സ്ഥലങ്ങളിലാണുള്ളത്; ഇത് കൂടുതൽ സ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിന് എന്ത് നടപടിയാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, കഫേശ്രീകളുടെ എണ്ണം സംബന്ധിച്ച കൃത്യമായ വിവരം ശേഖരിച്ച് പിന്നീട് പറയാം. കേരളത്തിൽ കഫേശ്രീ എന്ന പേരിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ള ഹോട്ടൽ സംവിധാനത്തിന് നല്ല പ്രതികരണമാണ് ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. ഈ സംവിധാനത്തിലൂടെ ധാരാളം ആളുകൾക്ക് തൊഴിൽ നൽകാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ. പി.: സർ, എന്നെപ്പോലുള്ള പുതിയ അംഗങ്ങൾക്ക് സംസാരിക്കാനുള്ള അവസരം പോലും നിഷേധിക്കുന്ന, സഭ ദിവസങ്ങളായി സ്തംഭിപ്പിക്കുന്ന ഈ രീതിയിൽ വളരെ വേദമുണ്ടെന്നത്

ഇടക്കത്തിൽതന്നെ ഞാൻ പറയുകയാണ്. കുടുംബശ്രീ എന്നത് ലോകശ്രദ്ധ ആർജ്ജിച്ച വലിയൊരു സംരംഭമാണ്. ഈ പ്രോജക്ട് കൈവയ്ക്കാത്ത മേഖലകളില്ല എന്ന രീതിയിൽ പുതിയ മേഖലകളിൽ വിജയകരമായി നടപ്പാക്കിവരുന്നു. എന്റെ ചോദ്യം, പെപ്പി, കൊക്കക്കോള പോലെയുള്ള കുത്തക കമ്പനികൾ ജലചൂഷണം ചെയ്യുകയും വലിയ ലാഭം കൊയ്യുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ള ശീതളപാനീയങ്ങൾ കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ ഗുണമേന്മയോടെ ലഭ്യമാക്കാൻ കുടുംബശ്രീയെ ഉപയോഗിക്കാൻ സാധിക്കുമോ; അതുപോലെ ഇലക്ട്രിക് ആന്റ് ഇലക്ട്രോണിക് പ്രോഡക്റ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് ചൈനീസ് മാതൃകയിൽ പ്രത്യേക ട്രെയിനിംഗ് നൽകി കുടുംബശ്രീയെ ഉപയോഗപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, നിരവധി സംരംഭങ്ങൾ കുടുംബശ്രീ വഴി

നടപ്പിലാക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ച 510-ഓളം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്, ധാരാളം മൈക്രോ സംരംഭങ്ങളും ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചോദിച്ചത്, സോഫ്റ്റ് ഡ്രിംഗ്സിന്റെ നിർമ്മാണ മേഖലയിൽ കുടുംബശ്രീയുടെ സേവനം ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നത് സംബന്ധിച്ചാണ്. അത് ഗൗരവപൂർവ്വം ഇതിന്റെ സാങ്കേതിക വശങ്ങൾക്കുടി പരിശോധിച്ചശേഷം നിർവ്വഹിക്കേണ്ട ഒരു

കാര്യമാണ്. പ്രസ്തുത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം, മാർക്കറ്റിൽ അതിന്റെ സാധ്യതകൾ തുടങ്ങിയവ സംബന്ധിച്ച് ശാസ്ത്രീയമായ പഠനങ്ങളുടെ ആവശ്യമുണ്ട്, അത് ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ സജി ചെറിയാൻ: സർ, 2018 ആഗസ്റ്റ് 14-ാം തീയതിയാണ് ചെങ്ങന്നൂരിൽ കുടുംബശ്രീയുടെ സരസ്സ് മേള ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തത്. അന്നാണ് വെള്ളപ്പൊക്കമുണ്ടായത്. ഏതാണ്ട് കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ നഷ്ടമാണ് അന്ന് സംഭവിച്ചത്. രാജ്യത്തിന്റെ വിവിധഭാഗങ്ങളിൽനിന്നും സ്റ്റാളുകൾ നടത്താൻ എത്തിയ ആയിരക്കണക്കിന് കുടുംബശ്രീയുടെയും മറ്റ് സംരംഭകരുടെയും കോടാനുകോടി രൂപയുടെ നാശനഷ്ടം പരിഹരിക്കാൻ അടിയന്തരമായി എന്തെങ്കിലും നടപടി സ്വീകരിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, വളരെ ഗൗരവമുള്ള വിഷയമാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ചത്. 2018 ആഗസ്റ്റ് 14 മുതൽ 23 വരെ സംഘടിപ്പിച്ച സരസ്സ് മേളയിൽ കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങളായി വനിതാസംരംഭകർ, സംസ്ഥാന ഗ്രാമവികസന വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള സംരംഭകർ, അന്യസംസ്ഥാന സംരംഭകർ തുടങ്ങി മൂന്ന് തരത്തിലുള്ള സംരംഭകർ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. പ്രളയത്തെത്തുടർന്ന് മേളയിൽ പങ്കെടുത്ത നൂറ്

കുടുംബശ്രീ സംരംഭകർക്ക് 2.15 കോടി രൂപയും സംസ്ഥാന ഗ്രാമവികസന വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള 50 സംരംഭകർക്ക് 1.68 കോടി രൂപയും അന്യസംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും പങ്കെടുത്ത 148 സംരംഭകർക്ക് 2.95 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടവും ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇപ്രകാരം ആകെ 6.78 കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമാണ് ഉണ്ടായിട്ടുള്ളത്. സർക്കാരിന്റെ പ്രളയദുരിതാശ്വാസ പ്രത്യേക പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഇവർക്ക് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. കെ. രാജൻ: സർ, കേരളത്തിൽ പ്രളയത്തിന് മുമ്പും ശേഷവുമുള്ള രണ്ട് തരത്തിലുള്ള ചർച്ചകൾ നടക്കുമ്പോൾ അത് കേരളത്തെ വ്യത്യസ്തമായി തരംതിരിക്കുന്നുണ്ട്. കുടുംബശ്രീയും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളും പ്രളയാനന്തര കേരളത്തെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിൽ നല്ലതുപോലെ ഇടപെടൽ നടത്തി. എന്റെ ചോദ്യം, കേരളത്തിൽ സർക്കാർ ആലോചിച്ചതുപോലെ കുടുംബശ്രീയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു വനിതാ ബാങ്ക് ആരംഭിക്കാൻ സാധിക്കുമോ; അതിന്റെ സാധ്യതകൾ ഏത് തരത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്താൻ കഴിയും?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, കുടുംബശ്രീയിലൂടെ ബാങ്കിംഗ് സംവിധാനം നടത്തുന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഇപ്പോൾ ആലോചിച്ചിട്ടില്ല. അത്

പ്രായോഗികമാകില്ല. കേരളത്തിൽ വനിതാസംഘങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സഹകരണമേഖല അക്കാര്യം നിർവ്വഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇവർക്കാവശ്യമായ ബഡ്ജറ്റി സപ്പോർട്ടും കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളുമുണ്ട്. അതിനാവശ്യമായ സബ്സിഡി കൊടുക്കുന്ന സ്കീമുകളുണ്ട്. സ്ത്രീശാക്തീകരണത്തിനും തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കാനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കാണ് മുൻതൂക്കം കൊടുക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഉപജീവനമാർഗ്ഗം നഷ്ടപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് തൊഴിലുണ്ടാക്കിക്കൊടുക്കലും അതിനാവശ്യമായ പരിശീലനം നൽകുന്ന പദ്ധതികളുമാണ് ഇപ്പോൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളത്. നേരത്തെ ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചതുപോലെ റിസർജന്റ് കേരളയിൽ ഏകദേശം 401 കോടി രൂപ ഇതുവരെ കൊടുത്തുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അയൽക്കൂട്ടങ്ങളുടെ ആവശ്യമനുസരിച്ച് ബാങ്കുകളുമായി ചർച്ച ചെയ്ത് അവർക്ക് നഷ്ടപ്പെടുപോയ സാധനങ്ങൾ വീണ്ടെടുക്കാൻ ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെയുള്ള ലോണുകളും അതിന്റെ പലിശ മുഴുവനും സർക്കാർ വഹിക്കുന്ന രീതിയിലുള്ള നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. ആർ. രാമചന്ദ്രൻ: സർ, 'ഞാനും വയസ്സായി എന്റെ വീടും വയസ്സായി' എന്ന് പരസ്യത്തിൽ പറയുന്നതുപോലെ യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ ബാനറും പഴകി, മുദ്രാവാക്യവും ദുർബ്ബലമായി. യു.ഡി.എഫ്. ബോധപൂർവ്വം

ബി.ജെ.പി.-യെ സഹായിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സമരാഭാസം തുടരമ്പോൾ ചോദ്യോത്തരവേളയെയും അലങ്കോലപ്പെടുത്തുകയാണ്. കുടുംബശ്രീയിലൂടെ സ്ത്രീസമൂഹത്തെ മുഖ്യധാരയിൽ കൊണ്ടുവരാനുള്ള വ്യാപകമായ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് കേരളത്തിൽ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ആ സന്ദർഭത്തിലാണ് സ്ത്രീകളെ പിന്തുളപ്പെടുത്ത രീതിയിലുള്ള സമീപനങ്ങൾ കേരളത്തിൽ അരങ്ങേറുന്നുവെന്നത് ഗൗരവമായി കാണേണ്ട ഒരു വിഷയമല്ലേ; കുടുംബശ്രീയെ കൂടുതൽ ശാക്തീകരിച്ച് രംഗത്തുകൊണ്ടുവരേണ്ടതല്ലേ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, തീർച്ചയായും. നമ്മുടെ നാട്ടിൽ സ്ത്രീകളുടെ അവസ്ഥ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും ഭേദപ്പെട്ടതാണെങ്കിലും ഇപ്പോഴും സ്ത്രീകളോടുള്ള വിവേചനം തുടരുകതന്നെയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്.-ഉം ബി.ജെ.പി.-യും സ്വീകരിക്കുന്ന സമര പരിപാടികൾ സ്ത്രീകളിൽ അപൂർവ്വം ചില ആളുകളെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിച്ച് സമരമുഖത്തേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ട്. പക്ഷേ അതൊന്നും കേരളത്തിലെ ജനങ്ങൾ അംഗീകരിക്കുന്നില്ല. പിന്തുണയില്ലാത്ത സമരമായി ഇത് മാറിയിട്ടുണ്ട്. കുടുംബശ്രീയുടെ ലക്ഷ്യം സ്ത്രീശാക്തീകരണം തന്നെയാണ്. അതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ തന്നെയാണ് ഈ രംഗത്ത്

നടക്കുന്നത്. സ്ത്രീശാക്തീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെ ഭാഗമായി, വലിയതോതിലുള്ള മുന്നേറ്റം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുള്ള മനുഷ്യമതിലുൾപ്പെടെ, അത് എല്ലാവരും ചേർന്നാണ് നടത്തുന്നത്. വലിയ പങ്കാളിത്തം അക്കാര്യത്തിലുണ്ടാകുമെന്ന് ഇപ്പോൾ തന്നെ എനിക്കുറപ്പുണ്ട്.

ശ്രീമതി യു. പ്രതിഭ: സർ, കുടുംബശ്രീയുടെ ചരിത്രത്തിലെ വലിയ ഒരു ഇടപെടലാണ് അടുത്തകാലത്ത് കോഴിക്കോട് ആരംഭിച്ച വനിതാമാർട്ട്. ഇതിന് മുൻകയ്യെടുത്ത നമ്മുടെ ബഹുമാന്യരായ മുഖ്യമന്ത്രിയെയും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയെയും അഭിനന്ദിക്കുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും നഗരസഭകളിലും കുടുംബശ്രീയുടെ ബ്രാൻ്റ് ചെയ്ത കടകൾ ആരംഭിക്കാൻ സാധിക്കുമോ; സിവിൽ സപ്ലൈ സ്റ്റോറുകളിലൂടെ കുടുംബശ്രീ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന നൽകാൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, കോഴിക്കോട് ആരംഭിച്ച സൂപ്പർമാർക്കറ്റ് ഒരു വലിയ സംരംഭമാണ്. കേരളത്തിലെ ആദ്യത്തെ മാതൃകയാണ്. ധാരാളം കുടുംബശ്രീ ഉല്പന്നങ്ങളും മറ്റ് വനിതാ സംരംഭകരുടെ ഉല്പന്നങ്ങളും വിപണനം നടത്താൻ സാധിക്കുന്ന സൗകര്യം ആ സൂപ്പർമാർക്കറ്റിൽ ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ പഞ്ചായത്തുകളിലും ഇത്തരത്തിലുള്ള സൂപ്പർമാർക്കറ്റുകൾ ആരംഭിക്കാൻ കഴിയില്ല. പ്രധാന ജില്ലാ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ

ആദ്യം തുടങ്ങിയതിനുശേഷം പിന്നീട് കൂടുതൽ ആളുകൾ എത്തിച്ചേരുന്ന പട്ടണപ്രദേശങ്ങളിലും ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ചന്തകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തി. പൊതുവിതരണ സംവിധാനം പ്രയോജനപ്പെടുത്തി ഇവരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നതിനുള്ള സംവിധാനമാണ് സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ളത്.

പ്രളയാനന്തര പുനർനിർമ്മാണത്തിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പങ്ക്

- 3 (*273) ശ്രീ. കെ. ദാസൻ:
ശ്രീ. ആർ. രാജേഷ്:
ശ്രീ. പി. കെ. ശശി:
ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് തദ്ദേശ

സ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) പ്രളയാനന്തര പുനർനിർമ്മാണത്തിന് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഹിക്കേണ്ട പങ്ക് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; പ്രാദേശികമായി ഉണ്ടാകുന്ന ദുരന്തങ്ങൾ നേരിടാൻ കഴിയുംവിധം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ പ്രാപ്തരാക്കാൻ വേണ്ട പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ബി) പ്രളയാനന്തര പുനർനിർമ്മാണത്തിന് ദേശീയ ഗ്രാമീണ

തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ എപ്രകാരം പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കുമെന്ന് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(സി) സംസ്ഥാനത്തെ റോഡുകളുടെ അറുപത്തിമൂന്ന് ശതമാനവും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ളവയായതിനാൽ പ്രളയവും അതിവർഷവും റോഡുകൾക്കുണ്ടാക്കിയ വലിയ നാശനഷ്ടം പരിഹരിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ എന്നറിയിക്കാമോ?

തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ) : സർ,

(എ) ഉണ്ട്. പ്രളയാനന്തര പുനർനിർമ്മാണത്തിന് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുള്ള പങ്ക് വളരെ വലുതാണ്. കൊടിയ വരൾച്ച, മഴക്കെടുതി, ഉരുൾപ്പൊട്ടൽ, പ്രളയം, കടലാക്രമണം തുടങ്ങിയ പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾ ആവർത്തിക്കുന്നതിനുള്ള സാധ്യത കണക്കിലെടുത്ത് ദുരന്തനിവാരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ സമഗ്രമായി ആസൂത്രണം ചെയ്യുന്നതിനായി പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങൾക്ക് സാധ്യതയുള്ള പ്രദേശങ്ങൾ കണ്ടെത്തി മാപ്പ് ചെയ്യുന്നതിനും ഭൂമിശാസ്ത്രപരമായ പ്രത്യേകതകൾ കണക്കിലെടുത്ത് തുടർപ്രവർത്തനങ്ങൾ

ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങൾ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തുണ്ടായ മഹാപ്രളയത്തിന്റെയും ഇടയ്ക്കിടെ ഉണ്ടാകുന്ന പ്രകൃതി ദുരന്തങ്ങളുടെയും പശ്ചാത്തലത്തിൽ എല്ലാ തദ്ദേശസ്ഥാപനങ്ങളിലും ജൈവവൈവിധ്യ മാനേജ്മെന്റ്, കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനം, പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണം, ദുരന്തനിവാരണം എന്നീ മേഖലകൾക്ക് പ്രാധാന്യം നൽകിക്കൊണ്ട് ഒരു പുതിയ വർക്കിംഗ് ഗ്രൂപ്പ് നിർബന്ധമായും ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ടി വർക്കിംഗ് ഗ്രൂപ്പിലെ അംഗങ്ങൾക്ക് ആദ്യഘട്ട പരിശീലനം 'കില' പൂർത്തീകരിച്ചു. രണ്ടാം ഘട്ട പരിശീലനത്തിന്റെ നടപടികൾ ആരംഭിച്ചുവരുന്നു. ഇതു സംബന്ധിച്ച് നാലു പുസ്തകങ്ങളും 'കില' പ്രസിദ്ധീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

2019-20-ലെ വാർഷിക പദ്ധതി തയ്യാറാക്കുമ്പോൾ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ മഹാപ്രളയത്തിൽ ജീവനോപാധികൾ നഷ്ടപ്പെട്ടവരുടെ തൊഴിൽ ഉറപ്പാക്കുന്നതിനും വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുമുള്ള പ്രോജക്ടുകൾക്കും അതുപോലെ പ്രളയത്തിൽ നശിച്ചതോ കേടുപാടുകൾ വന്നതോ ആയ പൊതു

ആസ്തികളുടെ അറ്റകുറ്റ പണികൾക്കും പുനർനിർമ്മാണത്തിനുമുള്ള പ്രോജക്ടുകൾക്കും ഉയർന്ന പരിഗണന നൽകേണ്ടതാണെന്ന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

പ്രാദേശികമായി ഉണ്ടാകുന്ന ദുരന്തങ്ങൾ നേരിടാൻ കഴിയും വിധം ബ്ലോക്ക് പഞ്ചായത്ത് സ്ഥാപനങ്ങളെ പ്രാപ്തരാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 2019-20 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 'ഗ്രാമവികസന ഇന്റേൺഷിപ്പ് പ്രോഗ്രാം' എന്ന ഒരു പുതിയ സംസ്ഥാന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നു. ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകളിൽ നിന്നും അനുയോജ്യരായ യുവാക്കളെ കണ്ടെത്തി വോളണ്ടിയർമാരാക്കി അവരുടെ സേവനം പ്രളയകാലം പോലെ ഒരു മഹാവിപത്തിനെ നേരിടാൻ ഫലപ്രദമായി വിനിയോഗിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകത മുൻനിർത്തിക്കൊണ്ട് സംഘടിപ്പിക്കുന്ന പ്രോഗ്രാമാണിത്.

(ബി) ഉണ്ട്. മഹാത്മാഗാന്ധി ദേശീയ ഗ്രാമീണ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷം തൊഴിലുറപ്പുപദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി പുതിയ പ്രവൃത്തികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അഞ്ചരക്കോടി തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനാണ് കേന്ദ്ര-

സംസ്ഥാന സർക്കാരുകളിൽ നിന്നും അനുമതി ലഭിച്ചിട്ടുള്ളത്. എന്നാൽ സംസ്ഥാനത്ത് അപ്രതീക്ഷിതമായി ഉണ്ടായ പ്രളയക്കെടുതിമൂലം ഉണ്ടായ നാശനഷ്ടങ്ങൾ വിലയിരുത്തി പരിഹാരമാർഗ്ഗമെന്ന നിലയ്ക്ക് നിലവിൽ അംഗീകാരം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുള്ള ലേബർ ബഡ്ജറ്റ് പുതുക്കുന്നതിനും ഇതിലൂടെ 1119.39 ലക്ഷം തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ അനുവദിച്ചു നൽകുന്നതിനുവേണ്ടി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് പ്രൊപ്പോസൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മുൻ വർഷങ്ങളിൽ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ട ആസ്തികളായ ഗ്രാമീണ റോഡുകളുടെ പുനർനിർമ്മാണം, പൊതുകിണർ, രാജീവ്ഗാന്ധി സേവാ കേന്ദ്രങ്ങൾ, കളിസ്ഥലങ്ങൾ, സ്കൂളുകളുടെ ചുറ്റുമതിൽ എന്നിവയുടെ പുനർനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ, പുഴകൾ/തോടുകൾ/കനാലുകൾ തുടങ്ങിയവയുടെ സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ പ്രളയാനന്തര പ്രവൃത്തികളായി പദ്ധതിയിൽ ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. പ്രളയാനന്തര പ്രവർത്തനങ്ങൾ കൂടുതൽ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വിവിധ വകുപ്പു പദ്ധതികളുമായി സംയോജിപ്പിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടി

സ്വീകരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇത്തരത്തിൽ ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പ്രവൃത്തികളുടെ മുൻഗണനാ പട്ടിക അനുബന്ധമായി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.+

(സി) മഴക്കെടുതിയെ തുടർന്ന് അടിയന്തരമായി ദുരിതാശ്വാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുവാൻ തനതു ഫണ്ട് വിനിയോഗിക്കുന്നതിനും അടിയന്തര സ്വഭാവമുള്ള പ്രവൃത്തികൾ ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പാക്കുന്നതിനും തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് അനുമതി നൽകി ഉത്തരവുകൾ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. പൂർണ്ണമായോ ഭാഗികമായോ തകർന്ന റോഡുകളുടെ പുനർനിർമ്മാണവും അറ്റകുറ്റപ്പണിയും നടത്തേണ്ട സാഹചര്യം നേരിടുന്ന തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് 2018-19 വർഷത്തെ വാർഷിക പദ്ധതി ഭേദഗതി ചെയ്ത് അടിയന്തര സ്വഭാവമുള്ള പ്രവൃത്തികൾ ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പാക്കുന്നതിന് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ അംഗീകരിച്ച് ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. റോഡുകളുടെ നാശനഷ്ടം/കേടുപാടുകൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് നഗരസഭ/പഞ്ചായത്ത് അടിസ്ഥാനത്തിൽ റോഡ്, പാലം, കലുക്ക് എന്നിവ തരംതിരിച്ച് ഏകദേശം 1544.49 കോടി രൂപയുടെ ധനസഹായം ആവശ്യമാണെന്ന് കാണിച്ച് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് ചീഫ്

+ ലൈബ്രറിയിൽ വച്ചിട്ടുണ്ട്

എഞ്ചിനീയർ സമർപ്പിച്ച റിപ്പോർട്ട് സർക്കാർ പരിശോധിച്ചു വരുന്നു.

പ്രളയത്തിൽ കേടുപാട് സംഭവിച്ച പി.എം.ജി.എസ്.വൈ. പദ്ധതിയിലുൾപ്പെട്ട 598 റോഡുകൾക്കായി 166.703 കോടി രൂപയുടെയും 1297 മറ്റ് ഗ്രാമീണ റോഡുകളുടെ പുനരുദ്ധാരണത്തിനായി 626.52 കോടി രൂപയുടെയും പ്രൊപ്പോസൽ കേന്ദ്ര ഗ്രാമവികസന മന്ത്രാലയത്തിന് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.....(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: എല്ലാ ദിവസവും ചോദ്യോത്തരവേളയിൽ ഇങ്ങനെ പെരുമാറുന്നത് ശരിയാണോ എന്ന് പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങൾ ആലോചിക്കണം. നിങ്ങൾ ആവശ്യത്തിന് പ്രതിഷേധം പ്രകടിപ്പിച്ചു. നിങ്ങൾക്ക് സീറ്റുകളിൽ പോയി ഇരുന്ന് സഭാനടപടികളിൽ സഹകരിക്കാം. ഈയൊരു രീതി ശരിയാണോ എന്നാലോചിക്കണം. സഭയിൽ പ്രതിഷേധിക്കലും പ്രതികരണങ്ങൾ കൊണ്ടുവരുന്നതുമാകെ സ്വാഭാവികമാണ്. പക്ഷേ എല്ലാ ദിവസവും ഇത് ശരിയല്ല.....(ബഹളം).....നിങ്ങൾ പ്രതിഷേധം പ്രകടിപ്പിച്ചു. ദയവായി സഭ നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകാൻ സഹകരിക്കണം. ചോദ്യങ്ങൾ ചോദിക്കാനുള്ള മറ്റംഗങ്ങളുടെ അവകാശത്തിൽ ഇടപെടരുത്. നിങ്ങൾ പ്രതിഷേധം പ്രകടിപ്പിച്ചു. ദയവായി സീറ്റുകളിൽ പോയി ഇരിക്കണം. ഈയൊരു രീതി ശരിയല്ല.

ശ്രീ. കെ. ദാസൻ: സർ, ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പദ്ധതി രൂപീകരണവും അതിന്റെ നിർവ്വഹണവും ഫലപ്രദമായും കാര്യക്ഷമമായും നടത്തുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്; പഴയ ഗവൺമെന്റിൽ നിന്നും വ്യത്യസ്തമായി എന്ത് പുരോഗതിയാണ് നമുക്ക് കൈവരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ കണക്കുകൾ കൈവശമുണ്ടെങ്കിൽ വ്യക്തമാക്കാമോ; പദ്ധതി പുരോഗതിയിൽ നേട്ടം കൈവരിക്കുന്നതിന് ഇനി എന്ത് നടപടികളാണ് സർക്കാർ ചെയ്യാനദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി രണ്ടാം ജനകീയാസൂത്രണ പ്രസ്ഥാനമെന്നുള്ള നിലയ്ക്ക് രണ്ടുവർഷം മുമ്പ് നമ്മൾ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്തു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഡിസംബർ 31-നകം തൊട്ടടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള പദ്ധതി തയ്യാറാക്കുകയും അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തണവുമെന്നുള്ള നിർദ്ദേശം കഴിഞ്ഞ വർഷം തന്നെ നടപ്പായിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷം അടുത്ത വർഷത്തേയ്ക്കുള്ള വാർഷിക പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇപ്പോൾ

നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെ ഡിസംബർ മാസത്തിൽ പദ്ധതി പ്രവർത്തനം പൂർത്തീകരിച്ച് ഡി.പി.സി.-യുടെ അംഗീകാരം വാങ്ങി തൊട്ടടുത്ത സാമ്പത്തിക വർഷം ഏപ്രിൽ മാസം മുതൽ തന്നെ പദ്ധതി പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കാൻ കഴിയുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പദ്ധതികളുടെ പണം ചെലവഴിക്കുന്നതിനും ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ വർഷത്തേക്കാൾ മെച്ചപ്പെട്ട പണത്തിന്റെ ചെലവഴിക്കലാണ് ഈ വർഷം നടന്നിട്ടുള്ളത്. ഏകദേശം 46 ശതമാനത്തോളം സംഖ്യ ഇതിനകം ചെലവഴിച്ച് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പ്രായോഗികമായി പ്രളയകാലത്തുണ്ടായ തടസ്സങ്ങളൊഴികെ പദ്ധതി പ്രവർത്തനത്തിൽ കഴിഞ്ഞ വർഷം ഉണ്ടായിരുന്നതിനേക്കാൾ 15 ശതമാനം കൂടുതലാണ് ഈ വർഷം ചെലവഴിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. പദ്ധതിയുടെ ഗുണനിലവാരവും ഉയർന്നിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. ദാസൻ: സർ, കേരളത്തിന്റെ പുനർ നിർമ്മാണത്തിന് തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ പ്രയോജനപ്പെടുത്തുമെന്ന് സർക്കാർ ഉത്തരത്തിൽ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ ഏകോപനം നടത്താൻ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിക്കുന്നതുപോലെ തന്നെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ പദ്ധതികളുടെ ഏകോപനം നടത്താനുള്ള ചുമതലപ്പെടുത്തുമോ; അങ്ങനെ സംയോജിപ്പിച്ച് പദ്ധതി

പ്രവർത്തനം നടത്താൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എ. സി. മൊയ്തീൻ: സർ, ഉണ്ട്. ഇത് തൊഴിലുറപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രളയകാലത്തെ അനുഭവങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ പ്ലാനിംഗ് ബോർഡുമായി ചേർന്ന് ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പ് (പ്രത്യേകിച്ച് കൃഷി, വനം, മൃഗസംരക്ഷണം, ഇറിഗേഷൻ, ജലവിഭവം) മന്ത്രിമാരുടെ സാന്നിധ്യത്തിൽ ഈ വിഷയത്തെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുകയും വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി ജീവനോപാധികൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനും തൊഴിൽ നൽകുന്നതിനുമുള്ള പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കണം, ആസ്തിയുണ്ടാകുന്ന പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കണം എന്ന് പൊതുവിൽ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ പദ്ധതി മാർഗ്ഗരേഖയുടെ ഭാഗമായി പദ്ധതി പ്രവർത്തനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ മാർഗ്ഗരേഖയുടെ ഭാഗമായി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയെ ബന്ധപ്പെട്ട നിർവ്വഹണ ഏജൻസികളുമായി കോ-ഓർഡിനേറ്റ് ചെയ്ത് സമയബന്ധിതമായും ഗുണപ്രദമായും പ്രയോജനപ്പെടുത്തണമെന്നുള്ള രീതിയിലാണ് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് വരുന്നത്.(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ പ്രതിഷേധങ്ങളെ അവഗണിച്ചുകൊണ്ട് സഭ നടത്തിക്കൊണ്ടു പോകണമെന്ന് ചെയർ

ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. പക്ഷേ നിങ്ങൾ എല്ലാ ദിവസവും ഇങ്ങനെയൊരു രീതി തുടരുന്നത് വളരെ നിർഭാഗ്യകരമാണ്. പ്രതിപക്ഷത്തിന് പ്രതിഷേധിക്കാനും പ്രതികരണങ്ങൾ നൽകാനും സഭയിൽ അവസരമുണ്ട്. അതിന് വ്യവസ്ഥാപിതമായ രീതികളുമുണ്ട്. എല്ലാ ദിവസവും ഈ രീതി തുടരുന്നത് ശരിയാണോ എന്ന് നിങ്ങളാലോചിക്കണം. നാട്ടിൽ ധാരാളം വിഷയങ്ങളുണ്ട്, ദയവായി സീറ്റുകളിലേക്ക് പോകണം. ഇങ്ങനെ സഭാ നടപടികൾ നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയില്ല. ചോദ്യോത്തരവേള തൊട്ട് സഭ അലങ്കോലപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു സാഹചര്യം വന്നാൽ വീണ്ടും വീണ്ടും നിമിഷങ്ങൾക്കകം പിരിയേണ്ട അവസ്ഥയിലേക്കാണ് പോകുന്നത്. ദയവായി സീറ്റിൽ പോയി ഇരുന്ന് സഹകരിക്കണം.(ബഹളം)..... അല്ലെങ്കിൽ ചോദ്യോത്തരവേള റദ്ദ് ചെയ്ത് മറ്റ് നടപടികളിലേക്ക് പതിവുപോലെ കടക്കേണ്ടി വരും.....(ബഹളം).....

സഭാ നടപടികൾ സുഗമമായി നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യം ഇന്നും തുടർന്നിരിക്കുകയാണ്. ഇത് വളരെ നിർഭാഗ്യകരമാണ്. അതിന് കഴിയാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ ചോദ്യോത്തരവേളയുടെ ശേഷിക്കുന്ന ഭാഗം റദ്ദ് ചെയ്യുകയാണ്. ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലിന്റെയും സബ്മിഷനുകളുടെയും

മരൂപടികൾ മേശപ്പുറത്ത് വയ്ക്കാവുന്നതാണ്.+

+ അനുബന്ധമായി ചേർത്തിരിക്കുന്നു.